

相关链接

瑞典政府推动男女平等进程

世界经济论坛近日发布的《2016年全球性别差距报告》显示,冰岛、芬兰、挪威和瑞典四个北欧国家占据了排行榜的前四位,中国则位列第99名。

瑞典男女平等的目标,是让男女有平等的权利和影响力、平等的经济独立性、平等的家务分担以及互相照顾。

从上世纪90年代开始,倡导性别平等的瑞典将关注的焦点从成年人转向了儿童,越来越多的学校甚至幼儿园开展了性别平等教育。

1998年,瑞典政府要求所有学校在性别教育上打破陈规旧习,并开展特殊培训项目,以帮助老师完成性别教育。例如,在舞蹈班上,男孩和女孩有平等选择角色的权利,不论王子与公主,还是国王与海盜,都取决于孩子对角色的个人喜好,而非性别。

根据瑞典国家教育局的统计,在2003年开展性别平等教育的幼儿园只有7%,现在这一比例已经越来越高。

此外,瑞典政府还在2008年投资1.1亿瑞典克朗,用来推进教学中的男女平等,包括成立男女平等教育委员会,评估男女学生学习状况,提高男性在教学中的比例以及对教师的专业培训等。

男孩女孩没有固定角色 要做自己想成为的人

瑞典:男女平等,从幼儿园教起

如果还在上小学的儿子说,他想学跳芭蕾舞,作为父母的你会不会支持?如果换做是女儿呢?

面对同样的问题,在性别平等教育领域走在世界前列的瑞典父母和中国家长,各自会有怎样的反应?

无性别幼儿园

在瑞典,性别平等教育从孩子们进入幼儿园的第一天就开始了。儿童心理学家卡利·格拉美说:“孩子们接受能力很强,他们学习并模仿大人的行为举止。如果等到上学才开始平等教育,男孩和女孩已经被赋予了固定角色。”

在瑞典首都斯德哥尔摩的一家名为艾格利亚的公立幼儿园里,孩子们互相称对方为“朋友”。在这里没有“男孩”“女孩”的说法,也没有han(他)和hon(她)的差别,而是用“hen”这个没有性别含义的词代替。

孩子可以完全根据自己的兴趣挑选玩具,女孩子可以玩乐高玩具,男孩子可以拿出厨房玩具过家家。艾格利亚幼儿园老师珍妮·约翰逊说:“社会上的普遍看法是,女孩子应该像女孩子,打扮得漂漂亮亮的,男孩子就该像个男孩子,坚强外向。但在这里,孩子们可以成为自己想成为的人。”

答案没有对错

如今,一些中国学校也加入了推动性别平等教育的队伍当中。



瑞典性别平等及儿童和老年事务大臣奥萨·雷涅尔(右)在上海的一堂公开课上与孩子们交流 齐旭 摄

“女孩应该留长发”“男孩不可以跳芭蕾舞”……前不久,在以性别教育为特色的上海理工大学附属小学的一堂公开课上,学生们正在按照要求站队表达自己对老师说法对错的判断。而上这堂课的是来自北欧的艾玛和玛雅。

为了让学生们对性别平等有更直观的了解,艾玛和玛雅在课堂上上演了一出戏。玛雅扮演成一个酷爱足球的小女孩,艾玛则扮成妈妈。看到女儿喜欢充满阳刚之气的足球运动,希望女儿学习芭蕾舞、变得优雅的妈妈气不打一处来,要求女儿

像个女孩子。面对妈妈的强烈反对,玛雅扮演的女儿向学生求助,如果遭到妈妈反对的是自己,他们会怎么办?芭蕾舞究竟是不是比足球更适合女孩子?结果,许多学生都表示玛雅应该听从妈妈的话学习芭蕾舞。玛雅和艾玛告诉孩子,对于男孩子留长发、女孩子踢足球这样的问题,不存在对与错。孩子们需要做的,是听从自己内心的决定,并与父母沟通。

在听完这堂公开课后,瑞典性别平等及儿童和老年事务大臣奥萨·雷涅尔走到孩子们中间,蹲下来

对他们说:“当我还是个小女孩的时候,瑞典大多数的医生是男的,而现在却出现了很多女医生,法官、记者等职业也是如此。事实证明,女的可以做得一样好。从大家这个年纪开始,谈论这个话题很好。男生女生各自的梦想与价值观都应该得到尊重。记住,你们自己决定自己未来的道路和人生。”

家长必须改变

世界上已经有很多国家开始推广性别平等教育,而瑞典走在最前面。在艾格利亚幼儿园取消有性别区分的第三人称的同时,瑞典一家童装公司也取消了商场里男童区和女童区的划分,玩具广告中让女孩子拿起男孩子的玩具手枪,男孩子则出现在一个粉色的玩具屋里。

在瑞典人看来,日常生活对孩子的影响更加重要。“从小,我的身边就有这样一种角色模式,不管是男人女人,他们都可以从事各种各样的工作。比如我的母亲就是一个十分能干的女商人。”艾玛说,她小的时候也曾经想要踢足球,而母亲却希望她跳芭蕾舞。想要取悦母亲的她最终顺从了母亲的意愿。“但事实上,如果我对母亲说‘不,我想踢足球’,她也会同意。”

艾玛认为,在中国推动性别平等还有很长的路要走,“如果你让孩子接受性别平等的观念,那么家长必须有所改变”。本报记者 齐旭



中国 长春 www.faw-vw.com vw.faw-vw.com 客户关怀热线: 4008-171-888

广告

有一种路线,叫做跟着自己去发现
心·旅生活 全新跨界旅行车蔚领 随心出发



C-TREK 蔚领

生活没有界限,是因为你已经超越了界限,在生活中发现旅行,在旅途中遇见生活,这是一种能力,也是一部车。全新跨界旅行车蔚领,兼具SUV风格跨界造型,最新动力系统让出发随心所欲,前置质高内饰让享受绵延全程,全面安全配备让旅途安然无忧。生活与旅行,都市与路上,从此不再设限。

车之道,为大众



扫描了解更多



Volkswagen

上海全旋 021-61909008
永达张境 021-58216789
上海虹湾 021-64871828
东联北松 021-57770999

永达豪捷 021-58516789
上海开隆 021-34312278
上海慕群 021-60938800
永达众鑫 021-69226789

上海一汽 021-52270233
上海宝乐 021-56123308
上海锦腾 021-66185868
永达嘉悦 021-58366789

上海高安 021-69161222
华星众捷 021-63637698
交运起申 021-55129833
华星鸿捷 021-66075777